

东盟青少年对话 神舟十四号航天员

“在空间站想吃蔬菜水果怎么解决？如何加热饭菜？”“每天需要睡几个小时觉？”“太空里有细菌吗？生病了怎么办？”“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”……带着对太空生活的想象和疑问，东盟国家的数百名青少年11月1日通过网络视频与神舟十四号航天员乘组进行了一场“天宫对话”。

这场天宫对话由世界知识出版社和中国-东盟中心共同主办，在北京设立主会场，在菲律宾、马来西亚、泰国等东盟国家设立分会场。



11月1日，马来西亚吉隆坡中国公学的学生参加“天宫对话”活动。新华社记者 朱伟 摄

航天员耐心解答学生问题

对于学生们提出的五花八门问题，三名航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲都一一予以耐心解答，并分享了他们在空间站里的工作生活情况：中国空间站里有饮水分配器和热风循环加热器，可以喝上热水和吃上新鲜热辣的食物；尽管在太空中每90分钟都能看到日出日落，航天员们还是保持每晚7个小时的睡眠……

在菲律宾分会场，马卡蒂高级中学高三学生珍妮尔·迪玛尤加有幸得到直接向中国航天员提问的机会。她的问题聚焦于航天员在太空中如何感知时间以及太空环境对身体的影响。

航天员蔡旭哲回答说，在太空中有智能显示单元，还有手机电脑等设备能够显示时间，他们的日常生活是按照北

京时间来安排管理。处在微重力的环境中，随着时间推移，会造成人体心血管失调、骨丢失和肌肉萎缩等。为了减轻失重带来的不利影响，他们采用体育锻炼、药物等方法来防护。为此，他们从地面上带来了很多设备，例如企鹅服、自行车功量计、拉力器等。

在马来西亚分会场，吉隆坡中国公学五年级学生黄培竣想知道太空中是否有细菌，如果在太空中生病了怎么办。

航天员陈冬回答说，他们一直关注着空间站中微生物的数量和分布，会定期检测空间站内水、空气中和物体表面的微生物，并且对空间站进行定期清洁、维护。空间站配备了各种常见的药物，以应对太空中生病的情况。同时，地面有医生，在航天员生病

的时候可以及时进行医疗支持。

在泰国分会场，13岁的男孩希瓦丁第一次听到这些“只应天上有”的奇特经历。就读泰国玫瑰园中学初一的他腼腆地告诉新华社记者：“这是我一生难忘的一刻。我的梦想是成为航天员。能够与远在天际的航天员对话，我感觉离梦想更近了一步。”

孩子们还提出了各种问题。针对“女航天员需要锻炼多少个小时才能上天”等问题，女航天员刘洋微笑着解释说：“女性航天员和男性航天员的训练标准是一样的。男女体力不同，女生要付出双倍的努力，执行任务之前要经过多年训练。”“我在太空中见过最美的风景就是我们的地球，这个人类生息繁衍的蓝色星球，神秘而美丽。”

有关各方高度评价此次活动

中国航天员的回答让孩子们非常兴奋。黄培竣在接受新华社记者采访时说，他对太空非常感兴趣，能够与中国航天员直接对话感到很兴奋，而航天员的回答也解开了他的疑惑。

黄培竣所在的中国公学校长杜淑菁说，希望参加天宫对话的学生很多，但视频现场名额有限，他们不得不开通线上参与方式，让更多对太空感兴趣的学生有机会感受宇宙奥秘。

比迪玛尤加低一年级的菲律宾高中生马龙·尼古拉斯表示，天宫对话新颖有趣，不仅让他直观感受到航天员在太空中的生活环境，还从太空视角领略到地球的独特魅力。

有关国家的官员也高度评价这次

活动。菲律宾太空署副署长盖伊·珍妮·佩雷斯当天与青少年们一同参与了天宫对话。她说，太空为好奇且富有想象力的青少年展现了无限可能性，激励他们拓展知识边界，挖掘前沿知识。

菲律宾总统夫人路易丝·阿拉内塔-马科斯当天在视频致辞中说，与中国航天员的对话为年轻一代提供良好契机，让他们可以了解更多航天知识和前沿科技。希望这次交流能进一步激发菲律宾青少年的好奇心，激励他们去探索太空和更为浩渺的宇宙。

泰国高等教育部创新部副次长帕西说，感谢中国带来这场天宫对

话，点燃泰国青少年的航天梦想。泰国地理信息学与太空技术发展局等致力于为泰国和其他东盟国家培养航天人才的科研机构，与中国航天机构在卫星遥感、人员交流及信息共享等领域有合作，两国的太空科技合作为泰国学子创造了巨大机遇。

泰国分会场的活动由泰国国家广播电信委员会支持举办。泰国国家广播电信委员会副秘书长塔纳潘告诉记者，这一活动有利于激发泰国青少年对太空的探索欲以及对科学的兴趣。“我们鼓励年轻一代学习太空科技，培养更多宇航员。”

新华社记者 王晓薇 汪艺 陈家宝
新华社北京11月2日电

多国媒体热议 梦天实验舱

据中国载人航天工程办公室消息，空间站梦天实验舱发射入轨后，于北京时间11月1日4时27分成功对接于天和核心舱前向端口。多国媒体就此发表文章，热议中国空间站这次浪漫的“太空之吻”。

俄罗斯各大主流媒体密集报道梦天实验舱发射成功并与空间站组合体在轨完成交会对接的消息。国际文传电讯社报道说，随着这次交会对接，中国空间站即将完成建设，太空实验室将开始全面运行，随后进行的相关科学实验及其结果对于载人航天的未来非常重要。

“一大群摄影爱好者、太空发烧友和观众在毗邻的海滩上观看了这次发射。”美国哥伦比亚广播公司报道说，“许多人挥舞着中国国旗，穿着印有‘中国’字样的衣服，反映出强烈的国家自豪感。”

后续，梦天实验舱将与天和核心舱、问天实验舱形成空间站“T”字基本构型组合体。路透社报道说，设计寿命至少为10年的中国空间站的建成，将是中国太空探索的一个里程碑。报道说，国际空间站可能会在近10年内停止运行，如果它在未来几年退役，在中国空间站进行实验的国际需求也会增加。

早在2019年，中国载人航天工程办公室和联合国外层空间事务办公室就联合宣布了中国空间站科学实验首批入选项目。如今，瑞士、波兰、德国、意大利等17个国家的科学实验项目被确定入选中国空间站。

英国《自然》杂志报道说，至少1000项科学实验将在中国空间站进行，主要涉及中国研究人员，也包括其他国家研究人员的项目。美国《时代》杂志网站刊文说，天宫空间站是开放的。

《印度时报》在关于中国梦天实验舱发射成功的报道中说，中国实现了长期持续的在轨载人飞行，天宫空间站很可能成为中国太空影响力日益增长的象征。

作为中国空间站第二个科学实验舱，也是国家太空实验室的重要组成部分，梦天实验舱将与空间站其他两舱实现控制、能源、信息、环境等功能的并网管理，共同支持空间站开展更大规模的空间研究实验和新技术试验。

新华社记者
新华社北京11月1日电

吉城晚报

开屏新闻App
理想生活 即刻开屏

